

明明“一碗水端平”了 为啥还被儿孙指责“偏心”

隔辈带娃

□洛教融媒记者 何奕儒

“我费心照顾俩孙子，却落了个偏心的名声……”近日，老城区69岁的范女士在劝架时被大孙子和儿子合伙指责，她觉得很委屈。在二娃家庭中，老人偏心的情况普遍吗？如何“一碗水端平”？过来人和专家分析、支招。



01 吐槽 “老大让老小”很正常为啥他们都说我偏心

“俩都是我的亲孙子，我咋可能只爱一个？”昨日，记者到范女士家时，她还在为儿子和大孙子的指责而耿耿于怀。

范女士说，退休后，她一直帮儿子带孩子。大孙子龙龙（化名）今年10岁，小孙子威威（化名）今年5岁。“为了公平对待俩孩子，我给他们买同款台灯、床单、游戏机……”她说，即便这样，俩孩子依然经常争东西。

“上周六，兄弟俩正用平板电脑玩游戏，突然因为选游戏人物吵起来。”范女士说，威威上来就要夺龙龙手里的平板电脑，龙龙伸手阻拦时不小心推倒了他。威威瞬间号啕大哭，无论范女士怎么劝都劝不住。无奈之下，她只好让龙龙向威威道歉。龙龙却怎么也不

愿意低头，范女士的反复劝说反而惹恼了他。“明明是弟弟先动手抢，凭啥让我道歉？你为啥总偏心弟弟？”龙龙不仅和范女士吵了起来，还向爸爸“告状”，惹得范女士被儿子数落。范女士委屈不已。

“威威年龄小，龙龙理应让一让弟弟，这和偏心有什么关系？”范女士说，她是家里的大姐，从小就照顾弟妹，因此，认为哥哥迁就弟弟是理所当然。

和范女士相似，瀍河区70岁的王女士最近也被埋怨“偏心”。“孙子比孙女大两岁，孙女出生后，一直是我照顾。”她说，老伴总责备他对孙女比对孙子亲，处处偏心孙女，“我倒觉得老伴儿偏心孙子，对孙女爱搭不理”。为此，她和老伴儿总吵架。

02 调查 九成老人偏心而不自知 七成孩子“带着委屈长大”

二娃家庭中，真的无法“一碗水端平”吗？记者走访我市多个社区、中小学，采访百余名家长、学生发现，在带两个孙辈的老人中，约九成老年人不觉得自己偏心，但近七成孩子觉得受到了不公平待遇，自己是“带着委屈长大”的。

“爷爷虽然物质上对我和弟弟差不多，但在情感上和处事原则上却‘双标’，每次都让我做吃亏、受委屈的那一方。”洛龙区初二学生铭铭（化名）说，她比弟弟大两岁，小时候，爷爷带他俩去露营，每次她刚躺在吊床上，弟弟就吵着要躺。这时候，爷爷就会说“你快下来，让弟弟躺躺”，铭铭和弟弟在家楼下玩，弟弟不小心摔倒大哭，爷爷看见了就质问她：“你是姐姐，怎么不看好弟弟？”铭铭说，小时候懵懂的她只会默默忍受，但现在爷爷依然用这种方式“苛求”她，她回怼爷爷偏心时，爷爷却根本不觉得自己的行为有问题。

对于老人的偏心而不自知，涧西区李女士很无

奈。她说，她婆婆总是不经意流露出对孙子的喜爱，比如给孙子夹菜，却忽略孙女；对孙子说话满脸微笑，对孙女说话却比较冷淡……“我女儿性格敏感，虽然她从来不说，但每次从奶奶家回来明显很失落。”李女士曾劝婆婆改一改，老人却不以为意或直接否认“偏心”行为，“我和我妹妹就是因为小时候奶奶过度偏心经常闹矛盾，现在感情不深，来往很少，真担心我女儿和儿子也步我们后尘”。

“尝到教训后我才发现，孩子其实很敏感，我的无心之言可能会伤到他们。”洛龙区张女士说，她的外孙女听话懂事，外孙很调皮。她经常当着外孙的面表扬外孙女，还爱对外孙说：“你要有你姐一半听话我就知足了！”时间久了，她发现外孙经常对姐姐“恶语满满”，爱揭姐姐的短，告姐姐的状。于是，张女士调整策略，她开始表扬外孙子，如果外孙女做错事，她也会严厉批评，并把“多向你姐学学”的话改为“你多教教弟弟”，姐弟俩的关系也变好了。

03 建议 处理二娃关系时 别用成人视角看待

“带娃过程中，别说老年人做不到‘一碗水端平’，很多父母也无法完全公平对待俩孩子。”洛龙一实小翠云路分校德育主任武朵娟说，这是家庭生活中常见的矛盾，一方面缘于个人情感；另一方面因为生活琐事多，大人很难照顾每个孩子的感受。如果老人“偏心”导致孙辈有意见，一定要及时改正，否则不仅会引发家庭矛盾，还会导致孩子之间的关系破裂，让他们产生缺爱、自卑、彼此仇恨等负面心理。

国家二级心理咨询师张素霞说，孩子们虽然年龄小，但比较敏感，并不是给予他们相同的物质待遇，他们就会感觉被公平对待。他们更注重情感的慰藉，也能敏锐察觉到大人对自己的态度，些许的落差感就会

让他们伤心。“在处理孙辈间的关系时，老人不能总站在成人角度思考，想让‘大的让着小的’，盲目地把道德感强加给孩子。”张素霞说，对待两个孩子，不论谁办错事，老人都要及时批评，以此为戒，让两个孩子互相学习，彼此帮助。

如果孩子间发生矛盾，老人尽量让他们自行解决，不要贸然干预，等孩子们情绪稳定后，再分别找他们谈话，尽量不要当众训诫，激化矛盾。此外，如果孩子的父母发现老年人明显偏爱一个孩子，要及时给老人提意见和建议。如果他们不听，最好自己多带孩子，让老人辅助做一些琐碎事。尽量不要采取“我给予另一方更多的关爱”的办法，否则会加大孩子之间的裂痕。

童言无忌

风有家门钥匙

去年暑假，孙子被送到乡下，跟着我们一起住。

有一次，我带着他从外面回家，因为拿的东西比较多，就没关好门。

这时，一阵风吹来，门被吹开了，孙子特别惊讶，说：“奶奶，风有我们家钥匙。”

（孟津区 王霞）

都是知识

有一天晚上，孙女完成了课外作业，又看了一会儿书，突然喊了一声：“啊！”

我赶紧跑去询问情况。

孙女说：“我的头好重。”

我以为她头痛，就问她是不是不舒服。

结果，孙女说：“我的头快装不下了，都是知识。”

（老城区 裴先苗）

葡萄味的红薯

孙女4岁时，我带她到超市认蔬菜。

一上午的时间，孙女认识了萝卜、茄子、黄瓜……

认过红薯后，我准备教她认紫薯，孙女立马举手，说：“爷爷，这个我认识，这是葡萄味的萝卜。”

我听后哈哈大笑，旁边的顾客也跟着笑了起来。

（瀍河区 张春宝）

进大山肚子里了

前一段时间，我们一家自驾游。在高速上行驶中，前方遇到个隧道。刚一进去，孙女就特别惊恐，说：“爷爷你快看啊！我们被大山吃掉了，进大山的肚子里来了。”

（洛龙区 胡先生）

（整理：洛教融媒记者 莫思琪）

